

## 广州创下的“全国第一”

1978年8月,广东以广州为试点,放开部分蔬菜价格,按质论价、议价成交,12月放开部分塘鱼河鲜价格,打响了全国价格“闯关”第一枪

1979年,广州“东湖新村”工程签约,它是内地第一个商品住宅项目

上世纪80年代,广州诞生了改革开放后的全国第一批万元户和个体户一条街——高第街

1983年2月,白天鹅宾馆在广州正式开业,这是内地首家与外商合作的五星级酒店

1996年,内地第一家现代购物中心——天河城在广州开业

改革开放40年来,广州创下多个“全国第一”,形成敢为人先、开放包容、务实创新的城市精神

# 城市精神 为广州注入 发展动力

羊城晚报记者 罗仕



2017年12月  
《财富》全球论坛在广州召开,图为迎接论坛召开的花坛(资料图)  
新华社发

40年来,作为改革  
开放排头兵的广州,其锐  
意改革大胆创新的步伐从未  
停歇,创造了多个“全国第一”,  
经济社会持续发展。40年来,广  
州敢为人先、开放包容、务实创  
新的城市精神为广州发展注  
入强大动力,不断推动广  
州发展前进。

## “摸着石头过河” 为全国探路

上世纪70年代末,广州打响全国价格“闯关”第一枪;上世纪80年代,广州诞生了改革开放后的全国第一批万元户;上世纪90年代,内地第一家现代购物中心——天河城对外营业……

改革开放40年来,广州秉持  
敢为人先、敢闯敢试的精神,“摸  
着石头过河”,在诸多领域为全  
国探路,创造了多个“全国第一”。

40年来,广州在改革中破  
茧,在开放中成长,在奋斗中蝶  
变,经济社会持续稳定发展,  
逐渐从千年商都华丽转身  
为世界一线城市。联合国开  
发计划署2016年发布的报  
告中,广州人类发展指  
数位列中国城市第一。

广州为什么能引领

风气之先?为什么广州能

在40年改革开放中持续

稳定发展?

“广州是中国2000多

年来唯一从未关闭过的对外

通商口岸,开放是广州的城市基

因,对外交流让广州这里的人们  
思维、心态都比较活跃,容易接  
受新生事物,容易进行敢为人先  
的尝试。”广东体制改革研究会  
副会长彭澎对羊城晚报记者表  
示,在改革开放大幕徐启后,广  
州的开放包容、敢为人先,务实  
创新的城市精神,为广州城市发展  
提供了持续动力。

彭澎说,得益于改革开放先

行一步的政策引领,以及毗邻  
港澳的地理优势,广州“拿来”  
借鉴港澳的先进经验,引领风  
气之先。同时,广州长期以来活  
跃的商品经济形成的务实精  
神,在改革开放发展中没有那  
么多条条框框限制,容易接受  
市场经济。

## 新时代更要发扬 城市精神

广州在新时代改革开放中,  
该如何继续发扬开放包容、敢为  
人先、务实创新的城市精神,继  
续勇立潮头?

对此,彭澎表示,下一步广  
州要继续保持开放的心态,对标  
东京、新加坡、首尔等世界顶级

城市,学习借鉴其城市发展经  
验,不断提升自我。

同时,广州要继续“敢为人先”  
深化改革,更加重视法治社会  
建设,“广州在经济总量上已  
进入全球城市前20行列,在今  
后发展中要更多的讲究法治、规则  
意识。在保护私有财产、支持民  
营企业、政商关系等方面,广州  
应走在全国前列。”

“未来广州将代表国家参与  
国际竞争,城市发展将会更加面  
向全球、更加开放、更加信息化、  
更加生态化,这更需要继续发扬  
敢为人先、开放包容、务实创新  
的城市精神。”华南城市研究会  
会长、暨南大学教授胡刚说,近  
年来广州在城市规划上在全国  
率先提出了建设“全球枢纽型网  
络城市”“美丽宜居花城、活力全  
球城市”,下一步广州要继续发  
扬务实的城市精神,一张蓝图干  
到底,让规划蓝图变成发展现  
实。同时,广州要借助粤港澳大  
湾区建设契机,继续吸引世界各  
国的人口来到广州,通过多元文  
化、多元人口的碰撞,促进科技  
创新,增强发展的动力,引领新  
时代改革开放。



陈春鸣画

承租市本级公共租赁住房实施细则试行),解决来穗人员关注的子女入学和住房问题。

此外,2016年,广州还出台了实  
施了《广州市来穗人员融合行动计  
划(2016—2020年)》,在全国超大城  
市中率先全面系统有序地推动外来人员社  
会融合,探索破解农民工进城后城市  
融入和市民化难题。

设计统筹/蔡红

2018年11月26日/星期一/副刊编辑部主编  
责编 胡文辉/美编 丘淑斐/校对 温瀚

A4

# 才俊的炼成 邓江年:调研要有公心,成果才站得住

羊城晚报记者 朱绍杰

访问邓江年前一天,广东省社会科学院召开了“长三角与珠三角区域发展”研讨会,以中国国际进口博览会举办为契机,来自中国两个最发达地区的诸多专家学者进行了学术对话,邓江年在该论坛上做了主题为“广东改革进入大湾区框架”的演讲,引起强烈反响。论坛距离习近平总书记出席首届中国国际进口博览会不足两周时间。

近年来,邓江年参与了一系列这种“时效性第一”、“准确把握中央精神”的研究。在香港回归20周年签署《深化粤港澳合作,推进大湾区建设框架协议》的前夕,省社科院和省委宣传部、省发改委、省港澳办等机构发起、共建了省内第一家有关大湾区研究的官方智库——粤港澳大湾区研究院,成立仪式上,邓江年主持发布了权威报告《粤港澳大湾区发展报告》。今年4月又以主报告起草人的身份完成了《粤港澳大湾区建设蓝皮书(2018)》,并在首届粤港澳大湾区智库论坛(香港)上进行了发布。

自2009年进入广东省社会科学院工作以来,邓江年快速成长为省社科院乃至广东省社科界的学术骨干,主持、参与完成省级以上研究课题50多项,其中20多项研究成果获得省委省政府主要领导的肯定性批示,多项研究成果直接转化为政府决策文件。“学有所用”是邓江年的初心。日前通车的港珠澳大桥进一步推动了粤港澳大湾区的发展,而在此前,他参与绘制的“广东省海洋经济地图”,提出发展湾区经济,建设珠江口大湾区,也就是今天粤港澳大湾区的“前身”。

## A 学问在路上

邓江年开着他的车,三年走了17万公里,其中很大一部分是在调研的路上。

在调研的路上,邓江年坚持自己开车。他自言喜欢逛当地的街市,看各地晚上的霓虹灯,而在山里农村,观察路旁农民的房子、路边的庄稼和村容村貌。“这些都能直观反映当地经济的大概状况。”除了看,邓江年还喜欢寻到当地农民家里,蹭吃一顿,再偷偷留下些钱。“我跟他们聊天,可以得到一些最近贴近的生活信息。”邓江年说:“我同时又是个吃货,喜欢吃,他们做的菜很好吃的。我觉得这是两全其美。”

“做研究,没有调查就没有发言权。”邓江年表示,通过调研,对情况的把握越来越清晰,研究起来也越来越有信心。“我认为学问起于民间,民间智慧无穷。我们的很



面对面

## B 这个工作就是我的理想

多想法、观点,都是在基层调研的时候,受人家的启发进发出来的。我们的工作是把它理论化,上升到更高的层面。”进入广东省社科院以来,邓江年已经跑遍了全省所有地级市、县和珠三角的绝大部分乡镇。去年以来邓江年参与“广东改革开放百村史”研究课题,又以村为单位,考察改革开放的进程和启示。

邓江年“始终在跑”的性格或许和他从小喜欢的足球有关。“从小学到底,除了看香港电影,就是看球。下课唯一的活动就是踢足球。现在也还经常踢球。”在邓江年看来,兴趣和热爱是工作最重要的动力之一。多年来的工  
作  
紧  
迫  
而  
辛  
苦,  
熬夜  
是  
常  
态,  
却  
很  
少  
感  
到  
疲  
惫。  
最  
近,  
他  
还  
结  
合  
自  
己  
的  
职  
业  
特  
征,  
做  
了  
一  
份  
关  
于  
中  
国  
足  
球  
产  
业  
的  
研  
究  
报  
告。

“我们绝大多数人在自己的职业选择上都要做出妥协,你喜欢做的事与你正在做的事往往并不是一件事。而在我们单位是不用做妥协的,你干的就是这个单位要干的事,你想要的东西,这个单位现在已经有了。”邓江年至今都认为,广东省社会科学院是全省最好的单位。

研究生毕业后,邓江年主动选择到省社科院工作。时值省社科院改制,从理论研究为主转向决策咨询研究为主,定位于省委省政府的思想库、智囊团。这正符合邓江年的职业需求:“知识分子最大的理想,就是自己的所学所用能够为社会创造一点

点价值,自己的一些观点能  
够起到决策参考作用,从而  
间接地推动社会某些方面的  
进步。这是理想与职业的高  
度统一,我非常幸运的。”

2009年,广东正处在转型  
升级的关键时期。时任省  
委书记汪洋提出“双转移”。  
邓江年主导完成了《广东省  
区域劳动力转移规划》和《广  
东省产业转移区域布局  
总体规划》,为推进广东的  
“双转移”工作作出了突出  
贡献。沿着这个路线,邓江  
年又先后完成了《广东加快  
产业结构调整和提升产业竞  
争力研究》《农村土地集体  
产权确认研究》《以“智慧城  
市”建设引领战略性新兴产  
业发展》等系列专题研究。

羊城晚报:作为决策咨询的专业人士,您是如  
何处理和服务对象的关系的?

邓江年:现在的领导都是专家型的,他们接触  
的资讯比我们更多、他们的知识背景并不比我们  
差。不能说我们就能为他们解决什么问题,我们只  
是站在专业角度提供一些不一样的观点供他们参  
考而已。我们的声音只是他们能接收到的资讯的  
其中一部分,他们还会通过其他渠道收集更多资  
讯,然后综合起来,做出自己的判断和选择。我们  
做不到引导领导的决策,但我们努力推动领导决  
策科学化。

羊城晚报:智库越来越受到政府乃至公众层  
面的关注,您觉得其中有什么问题值得注意?

邓江年:政府需要专业类服务来帮助决策科  
学化,这个方向是对的,但我们目前还做得不够。我  
们有一些政策设计得很好,但施行后发现问题很大,  
只能通过窗口指导方式对政策进行再调整,社会成  
本过高。其实可以进行“政策仿真”。构建一个政策  
实施的社会环境,进行仿真实验,出科学的实验报

告。报告拿给政策制定部门,甚至是立法部门审阅。  
通过后这个政策才能颁布施行,也可以根据报告提  
前调整政策。我觉得这样可以降低政策调试的社  
会成本。

羊城晚报:您的工作以调研事实为基础,服  
务于各级政府部门。如何兼顾其中多方意愿和  
利益?

邓江年:以调研为基础,以事实为依据是  
我们研究的基本出发点。虽然研究过程中确实  
会遇到不同利益主体的不同诉求,但研  
究是一项科学活动,有学界达  
共识的研究方法和社会公认的行  
为准则,只要我们在研究中  
坚持“以人民为中心”的  
基本理念,我们  
走不偏,我们的  
研究就有  
了公  
心,研究成  
果就  
能站得住脚。

1979年生,江西抚  
州人。经济学研究员,博  
士,广东社科院国际经济  
研究所副所长,广东海上丝  
绸之路研究院副院长。主要研究  
领域为产业经济、区域经济、海洋经  
济等。先后获得广东省哲学社会科学  
奖二等奖和一等奖,执笔完成省级以上  
重大研究报告50多项,多项研究报告获  
得省委省政府主要领导的肯定性批复,多  
项研究成果转化为政府规划和实施方案,产  
生良好政策效应。

## C 广东的未来在海洋

广东的未来在于海洋,海洋能为广东提供增量  
资源。邓江年长期跟踪海洋经济研究,2010年参  
与《广东海洋经济综合试验区发展规划》的编制,完成  
的《启动海洋经济国家战略行动,做好政策储备与决策  
应对》获得时任省委书记汪洋和省长黄华华等省  
委常委的重要批示,《深蓝广东——广东建设海  
洋经济的优势、挑战与战略选择》获得2012年  
广东省哲学社会科学优秀成果调研报告类“一  
等奖”。《统筹布局全省海域经济空间绘制广东  
海洋经济地图(2020年)》在全国首先提出并  
制作了海洋经济地图,以地图的方式对广东  
海洋产业发展进行空间布局的引导,并率  
先提出广东海洋发展的湾区计划,这些  
在全国都很有创建性,得到了国家层面  
的高度肯定和赞扬,被认为是一项开拓  
性、示范性和指导性工作。

“发展海洋经济,广东省、山东省、浙  
江省三个省都是国家级的海洋经济发展  
试点省份。”邓江年介绍说。“在做试点  
方案的时候,我们研究发现,这三个试点省的  
海洋经济形态各不一样。山东省是  
半岛经济形态,浙江省是群岛经济形  
态,而广东省是湾区经济形态。  
广东省从汕头到湛江分布着六  
大湾区,广东省发展海洋经济重  
中之重就是发展湾区经济,湾区  
经济是我们率先提出来的。”

(记者周哲对本文亦有贡献)

心  
推  
荐

## D 《黑客帝国》:人类要往前看

《黑客帝国》呈现了对计算机和人类未来关  
系的思考。事实上今天的人工智能发展水平,已  
经让我们看到一些端倪了。机器已经替代了我  
们的手和脚,已经替代了我们大脑里的记忆和  
计算功能,现在开始代替人的学习功能了。

我特别喜欢看这类科幻电影。我认为人要  
往前看,科幻题材的电影、书籍,饱含对人类社  
会和未来科技发展的深度思考。这对我们  
做研究有很大的帮助。

“我认为学问起于  
民间,民间智慧无穷。  
我们的很多想法、观  
点,都是在基层调研的  
时候,受人家的启发进  
发出来的。我们的工  
作  
是  
把  
它  
理  
论  
化,  
升  
到  
更  
高  
的  
层  
面。”



一句话